
《马克思主义基本原理概论》试题库

第一部分  单选题(200 题)

1、（难度：容易）——对剩余价值的产生和资本主义生产方式的形成

具有决定性意义的是（     ）

 A. 劳动力商品在价值方面的特性      B. 劳动力商品在使用价值上

的特性       C. 劳动力商品在价值方面的共性      D. 劳动力商品

在使用价值方面的共性

【答案】：B 

2、（难度：容易）——剩余价值的真正源泉是（     ）

 A. 劳动力的使用价值的特殊性      B. 工人的剩余劳动       C. 

工人的必要劳动      D. 工人创造的新价值

【答案】：B 

3、（难度：中等）——生产力和生产关系、经济基础和上层建筑这两

对社会基本矛盾的关系是（     ）

 A. 前者和后者相互决定，相互制约      B. 前者和后者并行不悖       

C. 以后者为基础，推动前者矛盾的解决      D. 以前者为基础，两

者相互制约，相互作用

【答案】：D 

4、——马克思主义具有强大生命力的根源在于（     ）

 A. 以实践为基础的科学性与革命性的统一      B. 实事求是       

C. 阶级性      D. 科学性

【答案】：A 

5、（难度：中等）——任何英雄人物的历史作用都不能超出他们所处

历史条件所许可的范围，这种看法是（     ）

 A. 宿命论观点      B. 机械论观点       C. 历史循环论观点     



 D. 历史唯物主义观点

【答案】：D 

6、（难度：较难）——人民群众既是历史的“剧中人”，又是历史的

“剧作者”，这是（     ）

 A. 唯心主义的观点      B. 折中主义的观点       C. 历史唯物主

义的观点      D. 历史循环论的观点巧、

【答案】：C 

7、——资本输出可划分为私人资本输出和国家资本输出，这是根据（     

）

 A. 资本输出的本质来划分的      B. 资本输出的形态来划分的       

C. 资本输出的方式来划分的      D. 资本输出的主体来划分的

【答案】：D 

8、（难度：容易）——资本主义国家政体的现状说明（     ）

 A. 政体与国体是没有关系的      B. 有何种国体就有何种政体       

C. 有何种政体就有何种国体      D. 政体和国体既有联系又有区别

【答案】：D 

9、（难度：较难）——事物中的真相和假象的区别是（     ）

 A. 真相表现事物的本质，假象表现事物的外在现象      B. 客观存

在的是真相，主观想象的是假象       C. 隐藏在事物内部的是真相

，显现于事物外部的是假象      D. 从正面表现事物本质的是真相，

从反面表现事物本质的是假象

【答案】：D 

10、——资本主义经济危机的根源（     ）

 A. 社会生产和社会需求的矛盾      B. 无产阶级和资产阶级之间的

矛盾       C. 生产社会化和资本主义私有制的矛盾      D. 社会生

产无政府状况和企业内部有组织性的矛盾

【答案】：C 



11、（难度：容易）——划分阶级的依据是（     ）

 A. 人们在特定经济结构中的特定地位      B. 人们在一定历史阶段

的特定政治态度       C. 人们在特定经济关系中所形成的思想观点      

D. 人们之间的政治法律关系

【答案】：A 

12、（难度：容易）——商品价格与供求的关系（     ）

 A. 商品价格与商品需求数量呈负相关关系      B. 商品价格的基础

是商品需求数量       C. 商品价格是商品需求数量的货币表现      

D. 商品价格与商品需求数量呈正相关关系

【答案】：A 

13、（难度：容易）——总和的或扩大的价值形式是指（     ）

 A. 一种商品的价值表现在与它相交换的一种商品上      B. 一系列

商品的价值表现在与它要交换的一种商品上       C. 一种商品的价

值表现在与它相交换的一系列商品上      D. 一系列商品的价值表现

在与它相交换的一系列商品上

【答案】：C 

14、——当代经济全球化的主要承担者和推动者是（     ）

 A. 世界贸易组织      B. 世界货币基金组织       C. 跨国公司      

D. 主权国家

【答案】：C 

15、（难度：容易）——组成上层建筑的两部分是（     ）

 A. 政治法律制度与军队警察等      B. 生产关系和政治制度       

C. 政权和政治法律制度      D. 政治上层建筑和思想上层建筑

【答案】：D 

16、（难度：容易）——资本主义利润率反映（     ）

 A. 资本家对工人的剥削程度      B. 预付总资本的增殖程度       

C. 预付可变资本的增殖程度      D. 借贷资金的增殖程度

【答案】：B 



17、（难度：中等）—— “观念的东西不外是移入人脑并在人脑中改

造过的物质的东西而已。”这一观点表明（     ）

 A. 意识是人脑中特有的物质      B. 人脑是意识的源泉       C. 

意识是客观世界的主观映象      D. 意识是主观世界的客观映象

【答案】：C 

18、（难度：中等）——第二次世界大战后发达资本主义国家对外投

资方向上的主要变化是（     ）

 A. 实行大规模无偿援助      B. 向发展中国家倾斜       C. 发达

国家相互之间投资剧增      D. 向高科技领域倾斜

【答案】：C 

19、（难度：较难）——人民群众的生活与文艺创作的关系是（     

）

 A. 人民群众的生活是文艺创作的源泉      B. 人民群众的生活等于

文艺作品       C. 人民群众的生活都是文艺创作的典型      D. 人

民群众的生活寓于文艺作品之中

【答案】：A 

20、（难度：中等）——实际工作中的教条主义者，违背了感性认识

和理性认识的辩证关系的原理，犯了（     ）

 A. 类似经验论的错误      B. 类似诡辩论的错误       C. 类似相

对主义的错误      D. 类似唯理论的错误

【答案】：D 

21、（难度：容易）——劳动生产率提高了，同一社会必要劳动创造

的价值（     ）

 A. 增加      B. 减少       C. 不变      D. 增减不定

【答案】：C 

22、（难度：容易）——资本主义机器制造厂生产的机器设备是该厂

的（     ）

 A. 固定资本      B. 流动资本       C. 生产资本      D.



 商品资本

【答案】：D 

23、（难度：容易）——生产的社会条件中，最基本、最重要的是（     

）

 A. 政治法律制度      B. 生产关系       C. 历史文化传统      

D. 伦理道德规范

【答案】：B 

24、——资本主义工资最基本的形式是（     ）

 A. 效益工资      B. 计件工资       C. 浮动工资      D. 计时

工资

【答案】：D 

25、（难度：中等）——人的思想、动机和目的的实现程度，取决于

他们（     ）

 A. 是否正确地反映事物发展的规律      B. 是否在一定的阶段上得

到广泛的传播       C. 是否形成系统化、理论化的世界观      D. 

是否被全体人民所接受

【答案】：A 

26、（难度：容易）——资本主义经济危机呈现出周期性的原因在于

（     ）

 A. 资本主义基本矛盾      B. 资本主义基本矛盾运动的特点       

C. 资本主义基本矛盾的不断加深      D. 资本主义再生产的周期性

【答案】：B 

27、（难度：容易）——对“劳动是财富之父，土地是财富之母”这

句话的理解正确的是（     ）

 A. 劳动和土地都是价值的源泉      B. 劳动创造使用价值，土地形

成价值       C. 劳动是创造价值的外部条件，土地是价值的真正源

泉      D. 劳动必须和自然物相结合才能创造出财富

【答案】：D 



28、（难度：中等）——在劳动资料这一复杂系统中，具有决定意义

的因素是（     ）

 A. 信息传递系统      B. 生产工具系统       C. 劳动力系统      

D. 能源系统

【答案】：B 

29、（难度：较难）——恩格斯指出马克思主义正常具有“内在力量

”的标志是（     ）

 A. 勇于自我批评      B. 理论联系实际       C. 求真务实      

D. 密切联系群众

【答案】：A 

30、（难度：中等）——必然王国是指（     ）

 A. 只有必然性没有偶然性的国家      B. 没有自由的社会       

C. 人支配物的社会状态      D. 人受物支配的社会状态

【答案】：D 

31、（难度：容易）——绝对剩余价值的产生是（     ）

 A. 个别企业提高劳动生产率的结果      B. 是通过把分散的单个资

本合并成大资本实现的       C. 工人必要劳动时间不变，延长工作

日的结果      D. 工人工作日不变，缩短工人必要劳动时间的结果

【答案】：C 

32、（难度：容易）——无产阶级革命之所以能取得胜利，其根本保

证是（     ）

 A. 无产阶级政党的正确领导      B. 取得国家政权       C. 人民

群众的革命积极性的极大提高      D. 建立革命统一战线

【答案】：A 

33、（难度：容易）——国家垄断资本主义发展的基础是（     ）

 A. 国有垄断资本      B. 资产阶级国家       C. 私人垄断资本      

D. 资本输出

【答案】：C 



34、（难度：较难）——鲁迅在评《三国演义》时说：“至于写人，

亦颇有失，以致欲显刘备之长厚而似伪，状诸葛之多智而近妖”。这

一评述所蕴含的哲理是（     ）

 A. 要善于把握事物的度      B. 要善于把握事物的质       C. 要

善于把握事物的量      D. 要善于把握事物的二重性

【答案】：A 

35、（难度：中等）——在下列观点中，正确的是（     ）

 A. 只有空想社会主义思想家预见了未来社会      B. 许多思想家都

预见了未来社会       C. 只有唯心主义思想家预见了未来社会      

D. 只有马克思列宁主义经典作家预见了未来社会

【答案】：B 

36、（难度：容易）——资本主义经济危机暴露了（     ）

 A. 资产阶级与无产阶级的对抗      B. 资本主义生产无政府状态       

C. 社会生产和社会需求的矛盾      D. 资本主义制度的历史过渡性

【答案】：D 

37、（难度：中等）——剩余价值率的公式是（     ）

 A. Ｍ’＝Ｍ／（Ｍ＋Ｖ）      B. Ｍ’＝Ｍ／Ｖ       C. Ｍ’＝

Ｖ／Ｍ      D. Ｍ’＝Ｖ／（Ｍ＋Ｖ）

【答案】：B 

38、（难度：较难）——毛泽东说：“马克思主义哲学认为十分重要

的问题，不在于懂得了客观世界的规律性，因而能够解释世界，而在

于拿了这种对于客观规律性的认识去能动地改造世界。”这段话强调

的是（     ）

 A. 认识的任务在于透过事物的现象抓住事物的本质      B. 认识的

任务不仅在于解释世界，更重要的是改造世界       C. 认识的任务

在于运用客观规律解释世界      D. 只要了解了客观规律就能成功地

改造世界

【答案】：B 



39、——唯物辩证法的总特征是（     ）

 A. 共性和个性的观点      B. 对立统一的观点       C. 联系和发

展的观点      D. 有限和无限的观点

【答案】：C 

40、（难度：容易）——商品的本质因素是（     ）

 A. 使用价值      B. 价值       C. 交换价值      D. 价格

【答案】：B 

41、（难度：中等）——唯物辩证法认为世界是普遍联系的，联系是

指（     ）

 A. 对立面之间的同一性和斗争性的关系      B. 矛盾的普遍性与特

殊性之间的关系       C. 事物之间和事物内部诸要素之间的相互影

响、相互作用和相互制约      D. 对一事物存在和发展发生作用和影

响的各种因素的总和

【答案】：C 

42、（难度：中等）——在商品的社会生产中，生产商品的具体劳动

能否转化为抽象劳动的前提条件是（     ）

 A. 私人劳动能否转化为社会劳动      B. 社会劳动能否转化为私人

劳动       C. 复杂劳动能否分解为简单劳动      D. 个别劳动时间

能否转化为社会劳动时间

【答案】：A 

43、（难度：中等）——真理和价值在认识和实践中是（     ）

 A. 是各自独立、毫不相干的      B. 是相互冲突、无法统一的       

C. 是相互制约、相互引导、相互促进的      D. 是合二为一，无法

区分的

【答案】：C 

44、（难度：较难）——过分强调理性认识的作用，否认感性认识的

重要性的观点，在哲学上属于（     ）

 A. 可知论学派      B. 不可知论学派       C. 唯理论学派     



 D. 经验论学派

【答案】：C 

45、（难度：中等）——唯物辩证法认为事物发展的规律是（     ）

 A. 用思维整体感性材料的思维形式      B. 思维对事物本质的概括

和反映       C. 事物内在的本质的稳定的联系      D. 客观事物的

本质在人们头脑中的反映

【答案】：C 

46、（难度：容易）——认识论是研究（     ）

 A. 世界是什么的科学      B. 世界是怎样的科学       C. 人的心

理活动的科学      D. 人的认识的哲学理论

【答案】：D 

47、（难度：容易）——经济基础是指：（     ）

 A. 一定历史时期社会占统治地位的生产关系的总和      B. 一定历

史时期社会各种关系的总和       C. 一定历史时期社会生产和分配

关系的总和      D. 生产资料的所有制关系

【答案】：A 

48、（难度：中等）—— “我们从小麦的滋味中尝不出种植小麦的人

是俄国的农奴、法国的小农，还是英国的资本家。使用价值虽然是社

会需要的对象，因而处在社会联系之中，但是并不反映任何社会生产

关系。”从马克思的这段话中，我们可以得出（     ）

 A. 使用价值是社会财富的物质内容      B. 使用价值是商品的自然

属性       C. 使用价值是商品的社会属性      D. 使用价值是价值

的物质承担者

【答案】：B 

49、（难度：中等）——从哲学上来讲，“和谐”就是指（     ）

 A. 事物之间不存在矛盾      B. 事物之间的矛盾没有斗争性       

C. 矛盾双方的绝对同一      D. 矛盾的一种特殊形式

【答案】：D 



50、（难度：容易）——一个完整的认识过程是 （     ）

 A. 感觉—知觉—表象      B. 概念—判断—推理       C. 实践—

认识—实践      D. 感性认识—理性认识—感性认识

【答案】：C 

51、（难度：中等）——下列观点，错误的是（     ）

 A. 国际共产主义运动当今正处在低潮时期      B. 社会主义取代资

本主义是一个长期的曲折的过程       C. 社会主义在若干国家的严

重挫折改变的资本主义必然灭亡的命运      D. 社会主义必然取代资

本主义

【答案】：C 

52、——实践高于理性的认识，是因为实践具有（     ）

 A. 普遍性      B. 绝对性       C. 直接现实性      D. 客观实

在性

【答案】：C 

53、（难度：中等）——马克思主义从狭义上说是（     ）

 A. 无产阶级争取自身解放的学说体系      B. 关于无产阶级斗争的

性质、目的和解放条件的学说       C. 马克思恩格斯创立的基本理

论、基本观点和学说的体系      D. 关于资本主义和共产主义发展的

普遍规律的学说

【答案】：C 

54、（难度：容易）——资本主义商业利润的实质是（     ）

 A. 商品贱买贵卖的收益      B. 商品售卖劳动创造的价值       

C. 商品的批发价和零售价的差额      D. 雇佣工人创造的剩余价值

的一部分

【答案】：D 

55、（难度：容易）——资产阶级意识形态的核心是（     ）

 A. 文学、艺术和宗教      B. 道德、伦理       C.



 政治思想和法律思想      D. 哲学、历史

【答案】：C 

56、（难度：中等）——个体劳动的社会性质通过（     ）

 A. 商品的有用性来实现      B. 商品的广告传播来实现       C. 

商品的交换来实现      D. 商品质量的鉴定来实现

【答案】：C 

57、（难度：中等）——一切物质财富生产的普遍特点是（     ）

 A. 都有具体劳动参与，创造使用价值      B. 都有抽象劳动参与，

创造价值       C. 在价值创造中抽象劳动和自然物质是两在源泉      

D. 具体劳动与抽象劳动都只在商品社会的财富生产中存在

【答案】：A 

58、（难度：容易）——社会主义由空想到科学的标志是（     ）

 A. 《共产党宣言》的发表      B. “共产主义者同盟”的建立       

C. 空想社会主义理想的破灭      D. 无产阶级革命的胜利

【答案】：A 

59、（难度：中等）——下列各项正确说明判断一种观点的是非对错

的标准的是（     ）

 A. 以伟人之是非为是非      B. 以吾心之是非为是非       C. 以

众人的意见定是非      D. 以实践中是否达到预想目的定是非

【答案】：D 

60、（难度：中等）——人的发展和社会发展之间的关系是（     ）

 A. 前者体现了个人价值，后者体现了社会价值      B. 前者是个人

理想，后者是社会目标       C. 前者和后者是彼此独立的历史发展

过程      D. 前者和后者互为前提和基础

【答案】：D 

61、（难度：较难）——随着科学技术的发展，人类已经制造出诸如

醋酸纤维、聚苯乙烯、合成橡胶等自然界原本不存在的化合物，其数

量已经达到数百万种。这说明（     ）



 A. 物质世界是人类创造的      B. 人类通过实践将“自在物质之物

”转化为 “为我之物”       C. 物质世界依赖于人的意识而存在      

D. 人造物质可以脱离天然物质而存在

【答案】：B 

62、（难度：容易）——新殖民主义的主要特征是（     ）

 A. 政治兼并      B. 经济兼并       C. 政治统治      D. 经济

合作

【答案】：B 

63、（难度：中等）——某棉纺厂因棉花价格上涨而增加了资本的垫

支，它影响该厂的（     ）

 A. 资本技术构成      B. 资本价值构成       C. 资本物质构成      

D. 资本有机构成

【答案】：B 

64、（难度：中等）——哲学上价值概念具有（     ）

 A. 最小的效用性      B. 最大的效用性       C. 最小的普遍性      

D. 最大的普遍性

【答案】：D 

65、——主观辩证法与客观辩证法的关系是（     ）

 A. 反映与被反映的关系      B. 唯心主义与唯物主义的关系       

C. 唯心主义辩证法与唯物主义辩证法的关系      D. 抽象和具体的

关系

【答案】：A 

66、——马克思根据人的发展状况，把人类历史划分为依次更替的三

大社会形态。这三大社会形态是（     ）

 A. 原始公有制社会、私有制社会、共产主义公有制社会      B. 人

的依赖性社会、物的依赖性社会、个人全面发展的社会       C. 无

阶级社会、阶级社会、无阶级社会      D.



 农业社会、工业社会、信息社会

【答案】：B 

67、（难度：容易）——考察社会总资本再生产的出发点是社会总产

品（或社会总商品资本），社会总产品在价值上是（     ）

 A. 国民收入      B. 国民生产总值       C. 国内生产总值      

D. 社会总产值

【答案】：D 

68、（难度：容易）——在揭示资本主义工资的本质问题上，首先要

区分（     ）

 A. 必要劳动和剩余劳动      B. 劳动和劳动力       C. 具体劳动

和抽象劳动      D. 私人劳动和社会劳动

【答案】：B 

69、（难度：较难）——毛泽东“坐地日行八万里，巡天遥看一千河

”诗句包含的哲学道理是（     ）

 A. 物质运动的客观性和时间空间的主观性的统一      B. 物质运动

绝对性和静止的相对性的统一       C. 物质运动的无限性和时间空

间的有限性的统一      D. 物质运动的多样性和静止的单一性的统一

【答案】：B 

70、（难度：中等）——事物的性质是由（     ）

 A. 矛盾的普遍性决定的      B. 矛盾的同一性决定的       C. 矛

盾斗争性决定的      D. 主要矛盾的主要方面决定的

【答案】：D 

71、（难度：容易）—— “必然王国”和“自由王国”是（     ）

 A. 空间性概念      B. 历史性概念       C. 物质性概念      D. 

时间性概念

【答案】：B 

72、（难度：较难）—— “社会上一旦有技术上的需要，则这种需要

会比十所大学更能把科学推向前进。”这说明（     ）



 A. 实践是认识的来源      B. 技术推动了科学的发展       C. 实

践是认识发展的动力      D. 科学进步是实践的目的

【答案】：C 

73、—— “民主和少数服从多数的原则不是一个东西。民主就是承认

服从多数的国家”。这句话应理解为（     ）

 A. 民主是指一种国家制度      B. 民主是手段不是目的       C. 

国家的实质是少数服从多数      D. 民主是国体不是政体

【答案】：A 

74、（难度：容易）——社会生产力水平的客观物质性标志是（     

）

 A. 劳动者的技术水平      B. 劳动者       C. 科学技术和管理方

式      D. 生产工具

【答案】：D 

75、（难度：中等）——列宁对社会主义革命学说的重大贡献是（     

）

 A. 提出了新经济政策      B. 提出了战时共产主义政策       C. 

提出了社会主义革命将首先在一国或数国取得胜利的理论      D. 提

出了利用国家资本主义过渡社会主义的理论

【答案】：C 

76、（难度：容易）——在历史上或在现实生活中（     ）

 A. 货币是资本的最初表现形式      B. 资本是货币的最初表现形式       

C. 任何资本都表现为货币形式      D. 任何货币都表现为资本形式

【答案】：A 

77、（难度：中等）——复杂程度不同的劳动相交换的比例（     ）

 A. 是由部门之间的竞争形成的      B. 是由政府部门规定的       

C. 是由生产者之间的协商决定的      D. 是在商品生产者背后由社

会自发地确定的

【答案】：D 



78、（难度：中等）——上层建筑对社会发展的促进作用取决于（     

）

 A. 有效地为经济基础服务      B. 适应经济基础的需要       C. 

掌握在哪个阶级手中      D. 被服务的经济基础是否适应社会生产力

发展的需要

【答案】：D 

79、（难度：中等）——剩余价值转化为利润，是因为剩余价值被看

做是生产商品中所（     ）

 A. 耗费的可变资本的增加额      B. 预付的不变资本的增加额       

C. 预付的全部资本的增加额      D. 耗费的全部资本的增加额

【答案】：C 

80、（难度：中等）——上层建筑反作用的直接根源存在于（     ）

 A. 生产力中      B. 生产方式中       C. 社会形态中      D. 

经济基础中

【答案】：D 

81、（难度：容易）——“民主社会主义”实质上是（     ）

 A. 发达国家的社会主义      B. 改良的资本主义       C. 科学社

会主义中的一种      D. 社会主义的最佳模式

【答案】：B 

82、（难度：中等）——只承认绝对运动，否认相对静止，就会导致

（     ）

 A. 形而上学不变论      B. 相对主义诡辩论       C. 唯心论      

D. 庸俗唯物主义

【答案】：B 

83、（难度：较难）——某资本家投资 100万元，资本有机构成为 4：

1，m’=100%，一年周转 4次，其年剩余价值量和年剩余价值率分别是

（     ）

 A. 80万，100%      B. 40万，400%       C. 40万，100%     



 D. 80万，400%

【答案】：D 

84、（难度：中等）——历史唯物主义是（     ）

 A. 关于社会历史现象的知识总汇      B. 关于社会发展个别规律的

科学       C. 关于社会发展一般规律的科学      D. 关于创造社会

发展一般规律的科学

【答案】：C 

85、（难度：中等）——价值形式发展的完成形式是（     ）

 A. 简单的价值形式      B. 扩大的价值形式       C. 一般的价值

形式      D. 货币形式

【答案】：D 

86、（难度：较难）——工人每天工作 8小时，剥削率为 100%，凭借

社会劳动生产率提高，必要劳动时间被缩短为 2小时而工作时间不变

，这时的剥削率为（     ）

 A. 100%      B. 200%       C. 300%      D. 400%

【答案】：C 

87、（难度：中等）——在第一次世界大战中成为东西方矛盾焦点和

帝国主义政治体系最薄弱环节的国家是（     ）

 A. 德国      B. 奥地利       C. 中国      D. 俄国

【答案】：D 

88、（难度：中等）——资本主义扩大再生产的源泉是（     ）

 A. 简单再生产      B. 资本积累       C. 物质资料再生产      

D. 可变资本

【答案】：B 

89、（难度：中等）——真理的价值属性是指（     ）

 A. 真理是主观的      B. 真理是客观的       C. 真理的有用性      

D. 有用的就是真理

【答案】：C 



90、——各国垄断组织从经济上瓜分世界产生了（     ）

 A. 国家垄断资本主义      B. 国际垄断同盟       C. 金融资本和

金融寡头      D. 殖民地和宗主国

【答案】：B 

91、（难度：容易）——国家垄断资本主义的形式中，最主要、最重

要的形式是（     ）

 A. 国家市场垄断经济      B. 国家调节经济       C. 公私合营经

济      D. 国家自然垄断经济

【答案】：B 

92、（难度：容易）——共产主义社会制度具有巨大优越性的根本保

证是（     ）

 A. 社会制度的和谐完善      B. 创造出前所未有的高水平的劳动生

产率       C. 人的精神境界极大提高      D. 科学技术的不断进步

【答案】：B 

93、（难度：容易）——无产阶级专政的实质是（     ）

 A. 无产阶级作为统治阶级掌握国家政权      B. 要消灭剥削、消灭

阶级进入无阶级社会       C. 镇压敌对阶级的反抗和破坏活动      

D. 领导和组织社会主义建设

【答案】：A 

94、——货币之所以能执行价值尺度的职能是因为（     ）

 A. 它能衡量其它商品价值的大小      B. 它是社会劳动的产物，本

身具有价值       C. 它具有计量单位      D. 它是观念上的货币

【答案】：B 

95、（难度：容易）——货币能够执行价值尺度的职能，因为货币（     

）

 A. 有特殊的使用价值      B. 是商品交换的媒介       C. 自身也

有价值      D. 可作为支付手段

【答案】：C 



96、（难度：容易）——实现社会主义的必要政治前提是（     ）

 A. 建立无产阶级专政      B. 建立广泛的革命统一战线       C. 

无产阶级的革命斗争      D. 无产阶级政党的领导

【答案】：A 

97、（难度：容易）——资本主义经济危机的实质是（     ）

 A. 生产过剩的危机      B. 生产不足的危机       C. 生产相对过

剩的危机      D. 生产绝对过剩的危机

【答案】：C 

98、（难度：中等）——个别劳动的社会性质，通过（     ）

 A. 商品的有用性来体现      B. 商品的广告传播来体现       C. 

商品的交换来体现      D. 商品质量的鉴定来体现

【答案】：C 

99、（难度：容易）——产业资本划分为货币资本、生产资本、商品

资本的依据是资本各个部分（     ）

 A. 在价值增殖过程中的作用不同      B. 价值周转方式的不同       

C. 存在的物质形态不同      D. 在循环中的职能不同

【答案】：D 

100、（难度：容易）——“两个必然”和“两个决不会”是（     

）

 A. 相互矛盾的      B. 完全不同的两回事       C. 有着内在联系

的      D. 内容和形式的关系

【答案】：C 

101、（难度：容易）——共产主义社会的必经阶段和必由之路是（     

）

 A. 社会主义革命和无产阶级专政      B. 向社会主义过渡时期       

C. 社会主义初级阶段      D. 社会主义社会

【答案】：D 



102、（难度：容易）——经济全球化给发展中国家带来的消极作用中

不包括（     ）

 A. 经济发展受到一定程度的损失      B. 在国际贸易关系中剩余价

值大量流失       C. 金融风险加大      D. 经济发展机会大大减少

【答案】：D 

103、（难度：中等）——恩格斯说：“人的智力是随人如何学会改造

自然界而发展的”，这句话说明（     ）

 A. 人具有改造世界的能力      B. 人的认识具有主观能动性       

C. 人的认识能力是不受限制的      D. 实践是认识发展的动力

【答案】：D 

104、（难度：较难）——把经过实践证实的理论看成绝对真理，并当

成检验其他一切认识真理性的标准，这是一种（     ）

 A. 形而上学和唯心主义的观点      B. 辩证法和唯物主义的观点       

C. 相对主义论辩论的观点      D. 轻视实践经验的唯理论观点

【答案】：A 

105、（难度：中等）——下列各项属于古代朴素唯物主义观点的有（     

）

 A. 认为理性为万物的本原      B. 认为数是万物的始基       C. 

认为水是万物的本原      D. 认为精神是世界万物之源

【答案】：C 

106、（难度：中等）——先进的社会意识之所以对社会存在起促进作

用，在于（     ）

 A. 它不完全受具体的社会存在和社会实践的制约      B. 它有相对

独立性       C. 意识形态诸形式之间的相互协调      D. 它符合了

社会发展的客观规律

【答案】：D 

107、（难度：中等）——商品交换是按照价值量相等的原则进行的。

货币出现后，“等价交换”的要求表现为（     ）



 A. 交换双方的价值量相一致      B. 交换双方的使用价值量相一致       

C. 交换的数量和比例相一致      D. 价格与价值相一致

【答案】：D 

108、（难度：中等）——马克思主义认识论认为，人类认识发展的动

力在于（     ）

 A. 人类的精神活动      B. 人类的社会生活       C. 人类的正确

思想路线      D. 人类的社会实践

【答案】：D 

109、——判断一种生产关系是否先进的根本标志是看它（     ）

 A. 是生产资料私有制还是公有制      B. 是促进还是阻碍生产力的

发展       C. 是社会化大生产还是个体小生产      D. 是自然经济

还是市场经济

【答案】：B 

110、（难度：中等）——真理与谬误之间的相互关系是（     ）

 A. 在任何情况下都是绝对对立的      B. 没有相互转化的可能性       

C. 在一定条件下可以互相转化      D. 两者之间没有原则区别

【答案】：C 

111、（难度：中等）——固定资本的实物要素是（     ）

 A. 劳动资料      B. 劳动对象       C. 劳动力      D. 劳动产

品

【答案】：A 

112、（难度：最难）——流通中的货币需要量是考察经济生活运行的

一项重要指标。假设某国去年的商品价格总额为 24万亿元，流通中需

要的货币量为 3万亿元。若今年该国商品价格总额增长 10%，其他条件

不变，今年流通中需要的货币量为（     ）

 A. 4.2万亿元      B. 3.5万亿元       C. 3.3万亿元      D. 

2.4万亿元

【答案】：C 



113、（难度：容易）——资本主义国家选举的实质（     ）

 A. 资产阶级与无产阶级分权      B. 每个公民都能通过竞选活动参

与政权，表达自己的愿望和要求       C. 协调统治阶级内部利益和

矛盾的重要举措      D. 人民当家作主

【答案】：C 

114、（难度：中等）——马克思主义哲学的直接理论来源是（     

）

 A. 十九世纪初德国古典哲学      B. 十七世纪英国唯物主义哲学       

C. 十八世纪法国唯物主义哲学      D. 古希腊素朴唯物主义哲学

【答案】：A 

115、（难度：容易）——在剩余价值的生产过程中，其价值不是原样

被转移到新产品当中，而是被重新创造出来的是（     ）

 A. 不变资本      B. 可变资本       C. 固定资本      D. 流动

资本

【答案】：B 

116、（难度：容易）——解决商品经济的基本矛盾，必须通过（     

）

 A. 建立公有制      B. 合理进行社会分工       C. 商品交换      

D. 加强宏观经济调控

【答案】：C 

117、（难度：容易）——企业向职工发放工资时，货币执行的职能是

（     ）

 A. 价值尺度      B. 流通手段       C. 贮藏手段      D. 支付

手段

【答案】：D 

118、（难度：容易）——在资本主义生产过程中，价值增殖过程是超

过了一定点的价值形成过程。这里，“超过一定点”指的是（     ）

 A. 收回了预付资本的价值后，继续进行投资      B.



 剩余价值转化为追加资本后，扩大生产规模       C. 企业劳动生产

率高于部门平均劳动生产率      D. 把工人的劳动时间延长到必要劳

动时间以上

【答案】：D 

119、（难度：容易）——马克思把商品转换为货币称为“商品的惊险

的跳跃”，“这个跳跃如果不成熟，坏的不是商品，但一定是商品占

有者”。这是因为只有商品变为货币（     ）

 A. 货币才能转化为资本      B. 价值才能转化为使用价值       

C. 抽象劳动才能转化为具体劳动      D. 私人劳动才能转化为社会

劳动

【答案】：D 

120、（难度：中等）——意识产生的决定性环节是（     ）

 A. 人脑的进化      B. 动物心理的形成       C. 语言的产生      

D. 劳动

【答案】：D 

121、（难度：中等）——某钢铁厂因铁矿石价格上涨，增加该厂的预

付资本数量，这使得该厂的资本构成产生了变化，所变化的资本构成

是（     ）

 A. 资本技术构成      B. 资本价值构成       C. 资本物质构成      

D. 资本有机构成

【答案】：B 

122、（难度：容易）——无产阶级夺取国家政权的最终目的是（     

）

 A. 改变无产阶级受剥削、受压迫的地位      B. 实现共产主义       

C. 解放和促进社会生产力的发展      D. 彻底打碎资产阶级的国家

机器

【答案】：C 



123、（难度：容易）——资本主义的历史地位是（     ）

 A. 寄生的资本主义      B. 腐朽的资本主义       C.



 不断发展的资本主义      D. 过渡的资本主义

【答案】：D 

124、（难度：中等）——测度生产力水平的客观尺度是（     ）

 A. 劳动工具的状况      B. 劳动对象的广度和深度       C. 劳动

者的主体素质      D. 劳动产品的数量和质量

【答案】：A 

125、（难度：容易）——党的思想路线的核心是（     ）

 A. 一切从实际出发      B. 理论联系实际       C. 实事求是      

D. 在实践中坚持和发展真理

【答案】：C 

126、（难度：中等）——社会资本运动和个别资本运动的区别是（     

）

 A. 二者所经历的阶段和所采取的职能形式不同      B. 社会资本运

动的内容是生产消费，社会资本运动的内容是生活消费       C. 个

别资本运动的内容是生产消费，社会资本运动的内容是生活消费      

D. 社会资本运动的内容既包含了生产消费，也包含了生活消费；而个

别资本运动的内容只有生产消费

【答案】：D 

127、（难度：容易）——马克思说：“一切商品对它们的所有者是非

使用价值，对它们的非所有者是使用价值。”这句话说明（     ）

 A. 有使用价值的不一定有价值      B. 商品的使用价值是对它的购

买者而言的       C. 商品所有者同时获得使用价值和价值      D. 

商品是使用价值和价值的对立统一

【答案】：B 

128、（难度：容易）——国家垄断资本主义的产生和发展，从根本上

说是（     ）

 A. 国内市场竞争激化的结果      B. 国际竞争激化的结果       

C. 垄断统治加强的结果      D.



 生产社会化和资本主义私人占有制之间矛盾发展的结果

【答案】：D 

129、（难度：容易）——货币的产生是商品内在矛盾运动的必然结果

，这一矛盾是（     ）

 A. 使用价值与价值      B. 具体劳动与抽象劳动       C. 私人劳

动与社会劳动      D. 货币与资本的矛盾

【答案】：A 

130、（难度：较难）——下列属于马克思主义真理观的是（     ）

 A. 真理具有一元性      B. 有用即真理       C. 谎言说一百遍就

成为真理      D. 真理和谬误没有严格的界限

【答案】：A 

131、（难度：中等）——价值评价是（     ）

 A. 一种纯主观的认识活动      B. 没有任何客观标准的评价       

C. 没有正确与错误区分的评价      D. 有正确与错误之分的评价

【答案】：D 

132、（难度：容易）——在劳动力买卖当中，劳动者出卖的是（     

）

 A. 劳动力的使用权      B. 劳动力的所有权       C. 劳动的使用

权      D. 劳动的所有权

【答案】：A 

133、（难度：最难）——“一言可以兴邦，一言可以衰邦”的说法是

（     ）

 A. 否认必然性的非决定论      B. 否认偶然性的宿命论       C. 

承认必然性和偶然性统一的辩证决定论      D. 只承认必然性的机械

决定论

【答案】：A 

134、（难度：容易）——概念、判断、推理是（     ）

 A. 理性认识的三种形式      B. 感性认识的三种形式       C.



 社会心理的三种形式      D. 意识形态的三种形式

【答案】：A 

135、（难度：中等）——下列是真理的客观性的含义是（     ）

 A. 真理的内容是客观的      B. 真理是自然规律       C. 真理是

社会规律      D. 真理是正确认识

【答案】：A 

136、（难度：容易）——制约人们行为及其动机的根本条件是（     

）

 A. 生产方式      B. 传统意识       C. 政治制度      D. 阶级

关系

【答案】：A 

137、（难度：中等）——人类社会有史以来存在的两种类型的经济形

式是（     ）

 A. 自然经济和商品经济      B. 计划经济和市场经济       C. 商

品经济和产品经济      D. 商品经济与市场经济

【答案】：A 

138、（难度：容易）——马克思主义的精髓是（     ）

 A. 解放思想、实事求是、与时俱进      B. 阶级斗争理论       

C. 社会发展理论      D. 人民群众历史作用理论

【答案】：A 

139、（难度：容易）——从本质上看，决定两种商品交换时数量上的

比例关系的是（     ）

 A. 使用价值      B. 价值       C. 供求关系      D. 自然属性

【答案】：B 

140、（难度：中等）——区分事物发展过程的量变和质变的标志是（     

）

 A. 事物发展变化是否迅速      B. 事物质变的临界点       C.



 事物发展是否超过“度”的范围      D. 事物发展是否显著

【答案】：C 

141、——质与量的最根本的区别是（     ）

 A. 质是内在的，量是外在的      B. 质是由矛盾的特殊性决定的，

量是由矛盾普遍性决定的       C. 质与事物直接同一，量与事物不

直接同一      D. 质是单一的，量是多方面的

【答案】：C 

142、（难度：容易）——阶级斗争的根源在于 （     ）

 A. 人们经济利益的根本对立      B. 生存竞争       C. 种族对抗      

D. 对权力的争夺

【答案】：A 

143、（难度：中等）——改革在历史上具有普遍性，它是（     ）

 A. 社会制度更替的一种形式      B. 统治阶级向被统治阶级妥协       

C. 对社会体制进行改善和革新      D. 革命阶级推翻反动阶级统治

的斗争

【答案】：C 

144、（难度：容易）——我们想问题、办事情的出发点应该是（     

）

 A. 人们的丰观愿望      B. 先进分子的要求       C. 客观存在的

事实      D. 正确的指导思想

【答案】：C 

145、——资本积累的实质是（     ）

 A. 资本家节余      B. 资本家用无偿占有的剩余价值来榨取更多的

剩余价值       C. 目的是为了增加社会财富      D. 用暴力剥夺小

生产者和他国劳动人民

【答案】：B 



146、（难度：最难）——某企业有一台高精度磨床，价值为 20000元

，使用年限为 10年，目前已使用 2年。这时由于生产该种设备的劳动

生产率提高，所需社会必要劳动时间减少，其价值降为 15000元。此

时，这台高精度磨床的物质磨损是（     ）

 A. 1000元      B. 2000元       C. 3000元      D. 4000元

【答案】：D 

147、（难度：较难）——资产阶级人性论最根本的缺陷是从（     

）

 A. 现实的人出发      B. 个人出发       C. 抽象的人出发      

D. 人的自由出发

【答案】：C 

148、（难度：中等）——在资本主义商品生产中，新创造的价值是指

（     ）

 A. m      B. v+m       C.       C.+v      D.       C.+v+m

【答案】：B 

149、（难度：容易）——社会总资本扩大再生产的前提条件是（     

）

 A. Ⅰ（v+m）=Ⅱ      C.      B. Ⅱ（v+m）＝Ⅰ      C.       

C. Ⅰ（v+m）&gt;Ⅱ      C.      D. Ⅱ（v+m）&gt;Ⅰ      C.

【答案】：C 

150、（难度：容易）——从产业资本的职能看，实现商品价值和剩余

价值是（     ）

 A. 生产资本的职能      B. 商业资本的职能       C. 商品资本的

职能      D. 货币资本的职能

【答案】：C 

151、（难度：中等）——唯物辩证法的因果联系是指（     ）

 A. 一切前后相继的现象之间的联系      B. 一切同时存在的现象之

间的联系       C. 反映和被反映的现象之间的联系      D. 引起和



被引起的现象之间的联系

【答案】：D 



152、（难度：中等）——人类社会的发展是自然历史过程的含义是（     

）

 A. 人类社会的发展像自然界一样有其规律性      B. 社会发展史与

自然界的发展史完全相同       C. 社会的发展进程不受人们主观意

志的影响      D. 社会的发展是一个不包含偶然性的必然过程

【答案】：A 

153、（难度：容易）——个别资本通过组织股份公司使生产规模扩大

是（     ）

 A. 资本的积累      B. 资本的积聚       C. 资本的集中      D. 

社会资本的扩大

【答案】：C 

154、（难度：较难）——“蒸汽、电力和自动纺织机甚至是比巴尔贝

斯、拉斯拜尔和布朗基诸位公民更危险万分的革命家。”这一论断的

含义是（     ）

 A. 科技革命是对统治阶级的极大威胁      B. 科技革命对变革社会

制度具有直接的决定作用       C. 滥用科技革命的成果会对人类造

成“危险”      D. 科技革命导致社会政治革命

【答案】：D 

155、（难度：中等）——采用“通过批判旧世界来发现新世界”方法

的是（     ）

 A. 空想社会主义      B. 马克思主义       C. 唯物主义      D. 

唯心主义

【答案】：B 

156、（难度：最难）—— “芳林新叶催旧叶，流水前波让后波”，

“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”。这两句诗包含的哲学道理是

（     ）

 A. 矛盾是事物发展的源泉和动力      B. 事物的发展是有量变到质

变的过程       C. 新事物代替旧事物是事物发展的必然趋势     



 D. 事物是本质和现象的统一

【答案】：C 

157、——社会主义政治制度的基本特征是坚持（     ）

 A. 马克思主义的指导      B. 共产党的领导       C. 无产阶级专

政      D. 社会主义方向

【答案】：C 

158、（难度：较难）——马克思说“货币作为价值尺度，是商品内在

价值尺度即劳动时间的必然表现形式。”这句话的意思是（     ）

 A. 劳动时间是商品的内在的价值尺度，而货币不过是商品的外在的

价值尺度      B. 货币直接代表劳动时间，所以可以衡量各种商品的

价值       C. 货币出现以后，有了共同尺度，各种商品才可以作为

价值相互比较      D. 倾向执行价值尺度的职能，只需要观念上的货

币

【答案】：A 

159、（难度：较难）——科学家洛仑兹提出“蝴蝶效应”理论，他说

：“可预言：一只蝴蝶在巴西振动翅膀会在得克萨斯州引起龙卷风”

，这个说法（     ）

 A. 说明一种事物和现象可以通过一系列中介环节和另一事物、现象

发生联系      B. 片面夸大了联系的普遍性       C. 把联系理解为

主观随意的，否认联系的客观性      D. 否认了联系的多样性

【答案】：A 

160、（难度：中等）——区分和认识事物的前提和基础是（     ）

 A. 矛盾的普遍性      B. 矛盾的特殊性       C. 矛盾的斗争性      

D. 矛盾的同一性

【答案】：B 

161、——国家垄断资本主义为向社会主义过渡准备了物质条件是指（     

）

 A. 全面的社会化      B. 全面的商品化       C. 全面的市场化     



 D. 市场的计划化

【答案】：A 

162、——在历史上充当储藏手段的货币（     ）

 A. 必须是现实的货币      B. 可以是观念上的货币       C. 必须

是足值的金属货币      D. 必须是现实的货币但不一定是足值的货币

【答案】：C 

163、（难度：中等）——马克思主义认为，人的本质是（     ）

 A. 永恒不变的      B. 可随主观意志而任意改变的       C. 随着

社会关系的变化而变化的      D. 随着个性的改变而改变的

【答案】：C 

164、（难度：中等）——“价值尺度和流通手段的统一是货币”，说

明了（     ）

 A. 货币的本质      B. 货币的基本职能       C. 价值尺度和流通

手段实际上是一回事      D. 只有货币才能充当价值尺度和流通手段

【答案】：B 

165、（难度：中等）——绝对剩余价值和相对剩余价值都是依靠（     

）

 A. 延长工人工作日而获得的      B. 提高劳动生产率而获得的       

C. 降低工人的工资而获得的      D. 增加剩余劳动时间而获得的

【答案】：D 

166、（难度：中等）——荀子说：“心不使焉，则白黑在前而目不见

，雷鼓在侧而耳不闻。“这表明（     ）

 A. 人的意识具有客观性      B. 人的意识具有能动性       C. 人

的意识具有对象性      D. 人的意识具有主观性

【答案】：B 

167、（难度：容易）——不同的商品之所以可以在数量上按一定比例

交换是因为（     ）

 A. 包含等量的人类劳动      B.



 都包含着从生产资料中转移过来的价值       C. 都能满足人们的某

种需要      D. 在生产中都耗费了一般人类劳动

【答案】：D 

168、（难度：容易）——实行“各尽所能，按需分配”分配方式是（     

）

 A. 原始社会      B. 阶级社会       C. 社会主义社会      D. 

共产主义社会

【答案】：D 

169、（难度：中等）——资本主义从自由竞争发展到垄断阶段后，资

本主义生产的目的（     ）

 A. 从追求超额利润转变为追求级差利润      B. 从追求平均利润转

变为追求超额利润       C. 从追求平均利润转变为追求垄断利润      

D. 从追求平均利润转变为追求级差利润

【答案】：C 

170、（难度：容易）——马克思指出，发展人类的生产力，也就是发

展人类天性的财富这种目的本身。这句话指的是（     ）

 A. 发展生产力是为人的全面发展服务的      B. 人类的生产力本身

就是目的       C. 人类的天性是追求财富      D. 人类的财富就是

生产力

【答案】：A 

171、（难度：容易）——共产主义社会的物质基础是（     ）

 A. 比资本主义社会高的社会生产力      B. 与发达资本主义国家相

同的社会生产力       C. 远远高于以往一切社会的高度发达的社会

生产力      D. 高新技术发达的社会生产力

【答案】：C 

172、（难度：容易）——下列各项属于资本积累的是（     ）

 A. 波音公司兼并麦道公司      B. 首都钢铁公司发行股票筹资进行

技术改造       C.



 通用汽车公司将上年利润的 60%用于通用汽车电子商务网建设      

D. A.T&A.mp;T动用 100亿美元更新陈旧设备

【答案】：C 

173、（难度：中等）——国家向私人企业加工订货属于国家垄断资本

主义主要形式中的（     ）

 A. 国家直接掌握的垄断资本      B. 国有资本和私有资本在企业内

部的结合       C. 国家垄断资本和私人资本在企业外部的结合      

D. 国有经济对私人经济的直接管理

【答案】：C 

174、（难度：容易）——货币在执行支付手段职能时，因购销债务相

互抵消会使一定时期内流通中所需要的货币量（     ）

 A. 增加      B. 减少       C. 不变      D. 与到期支付总额相

等

【答案】：B 

175、（难度：中等）——任何科学理论都不能穷尽真理，而只能在实

践中不断开辟认识真理的道路。这说明（     ）

 A. 真理具有客观性      B. 真理具有绝对性       C. 真理具有相

对性      D. 真理具有全面性

【答案】：C 

176、（难度：容易）——毛泽东在《矛盾论》中提出“矛盾问题的精

髓”是指（     ）

 A. 矛盾的普遍性和特殊性的关系      B. 矛盾的同一性和斗争性的

关系       C. 主要矛盾和次要矛盾的关系      D. 矛盾的主要方面

和非主要方面的关系

【答案】：A 

177、（难度：中等）——自由竞争资本主义必然向垄断资本主义过渡

，这种必然性根源于（     ）

 A. 资本有机构成不断提高      B. 资本主义的基本矛盾       C.



 资本积累的一般规律      D. 资本对外扩张的结果

【答案】：B 

178、（难度：容易）——科学社会主义创立的理论基础是（     ）

 A. 英国古典政治经济学      B. 德国古典哲学       C. 唯物史观

和剩余价值学说      D. 空想社会主义

【答案】：C 

179、（难度：容易）——商品的二因素是由（     ）

 A. 商品的自然属性决定的      B. 生产商品的劳动二重性决定的       

C. 生产资料私有制决定的      D. 资本主义基本矛盾决定的

【答案】：B 

180、（难度：中等）——马克思主义认为，阶级社会发展的最终决定

力量是（     ）

 A. 政治权力      B. 社会生产力       C. 天才的创造力      D. 

阶级斗争

【答案】：D 

181、（难度：容易）——事物发展过程中的“度”是指（     ）

 A. 事物保持一定质的量的限度      B. 事物质变的关节点       

C. 事物质变的临界点      D. 事物保持一定量的质的限度

【答案】：A 

182、（难度：容易）——区分一个事物是新事物还是旧事物，最根本

的是（     ）

 A. 是否同历史发展的必然趋势相符合      B. 是否为大多数人所支

持       C. 在形式上是否新奇      D. 在时间上是否是新近发生的

【答案】：A 

183、——政治经济学在研究生产关系及其发展规律时，必须联系（     

）

 A. 生产资料所有制的结构      B. 生产力与上层建筑的状况      



 C. 人们在生产过程中的地位      D. 人们在生产过程中的物质利益

【答案】：B 

184、（难度：中等）——否认思维与存在同一性问题是：（     ）

 A. 唯物论      B. 唯心论       C. 二元论      D. 不可知论

【答案】：D 

185、（难度：容易）——劳动生产率是生产某种使用价值的效率，因

此（     ）

 A. 与单位时间内所生产的产品数量成正比，与单位产品所耗费的劳

动时间成正比      B. 与单位时间内所生产的产品数量成反比，与单

位产品所耗费的劳动时间成正比       C. 与单位时间内所生产的产

品数量成正比，与单位产品所耗费的劳动时间成反比      D. 与单位

时间内所生产的产品数量成反比，与单位产品所耗费的劳动时间成反

比

【答案】：C 

186、（难度：中等）——“对客观事物的反映即是真理”，这是（     

）

 A. 混淆了真理性认识与一般认识的错误观点      B. 辩证唯物主义

的真理观       C. 一切唯物主义的真理观      D. 混淆了真理的客

观性与规律客观性

【答案】：A 

187、（难度：容易）——商品内在的使用价值和价值的矛盾，其完备

的外在表现是（     ）

 A. 商品与商品之间的对立      B. 具体劳动与抽象劳动之间的对立       

C. 资本与劳动之间的对立      D. 商品与货币之间的对立

【答案】：D 

188、（难度：中等）——列宁对辩证唯物主义物质范畴的定义是通过

（     ）

 A. 物质和意识的关系界定的      B. 一般和个别的关系界定的      



 C. 哲学与具体科学的关系界定的      D. 认识和实践的关系界定的

【答案】：A 

189、（难度：中等）——自然经济是（     ）

 A. 以自给自足为特征的经济形式      B. 为他人而生产的经济形式       

C. 直接以交换为目的的经济形式      D. 存在于一切社会的经济形

式

【答案】：A 

190、（难度：容易）——人的最根本特性是其（     ）

 A. 自然属性      B. 社会属性       C. 自由属性      D. 意识

特性

【答案】：B 

191、（难度：中等）——理解整个人类社会发展史的钥匙是（     

）

 A. 生产关系的发展史      B. 社会意识的发展史       C. 生产劳

动的发展史      D. 阶级斗争的发展史

【答案】：C 

192、（难度：容易）——矛盾的基本属性是（     ）

 A. 普遍性和特殊性      B. 绝对性和相对性       C. 整体与局部      

D. 同一性和斗争性

【答案】：D 

193、（难度：容易）——列宁说：“所有一切压迫阶级，为了维持自

己的统治，都需要两种社会职能：一种是刽子手的职能，另一种是牧

师的职能，牧师的使命是安慰被压迫者，给他们描绘一副在保存阶级

统治的条件下减少痛苦和牺牲的前景，从而能使他们顺从这种统治。

”这段话表明（     ）

 A. 资本主义意识形态为劳动人民服务      B. 劳动人民不能参与国

家政权的管理       C. 资本主义国家的民主制度存在形式上平等和

事实上不平等的矛盾      D.
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